

奥巴马下周拜会布什

美国总统乔治·W·布什6日在白宫南草坪向白宫工作人员发表讲话,要求他们确保本届政府和当选总统贝拉克·奥巴马的新政府实现“无缝衔接”。

白宫发言人随后宣布,奥巴马将于10日造访白宫,与布什详谈金融危机和伊拉克战争。

布什讲话有告别的味道

布什当天在第一夫人劳拉和内阁成员的陪同下来到白宫南草坪,向白宫工作人员发表讲话,其中既有幕僚,也有厨师等后勤人员。

布什说:“我们面临的经济挑战不会停下来让新总统适应环境。这也将是40年来美国首次战争期间的总统交接。”他说,极端分子会利用交接期损害美国利益。

为确保顺利交接,布什政府已让奥巴马方面的重要官员拥有接触秘密信息的安全等级,还为他们提供办公场所。奥巴马也开始听取情报部门的情报简报。白宫内不会随政府更替丢掉工作的职业雇员则加班确保交接期白宫运转正常。

布什说:“这些措施是确保行政部门在任何时间都能履行职责。”他还感谢白宫雇员们在他任期内的的工作。讲话结束后,布什和工作人员们一一握手。

美联社评论说,由于即将卸任,布什的讲话有些告别演说的意味。讲到最后,他的情绪有些激动。劳拉给了他一个拥抱。

奥巴马当天发表声明,感谢布什在交接方面所作的安排。他说自己和米歇尔都很期待10日的白宫之行。

佩里诺说,眼下有不少外国领导人希望和奥巴马会面,白宫方面正尽量作出安排。

奥巴马召开新闻发布会

如何在交接后立刻着手处理金融危机是奥巴马最为看重的问题之一。从欢庆胜利回到工作状态后,奥巴马团队首先考虑的就是这一问题。

奥巴马的新闻办公室6日宣布,奥巴马和当选副总统约瑟夫·拜登定于7日与经济政策高级顾问们会面,随后召开选举获胜后的首次新闻发布会。

与奥巴马和拜登会面的经济顾问个个声名显赫,其中包括两名前财政部长劳伦斯·萨默斯和罗伯特·鲁宾、联邦储备委员会前主席保罗·沃克尔、证券与交易委员会前主席威廉·唐纳森等人。“股神”沃伦·巴菲特通过电话参与讨论。

会面结束后,奥巴马与拜登于美国中部时间13时30分(北京时间8日3时30分)左右召开选举获胜后的首次新闻发布会。

王丰丰(新华社供本报特稿)



昂起头,白宫我来也! 挥挥手,准备说再见!

交流 奥巴马与9国领导人通话

据新华社电 美国当选总统奥巴马6日分别与加拿大总理哈珀、法国总统萨科齐、英国首相布朗、日本首相麻生太郎、韩国总统李明博、澳大利亚总理陆克文、德国总理默克尔、以色列总理奥尔默特和墨西哥总统卡尔德龙等9国领导人进行了电话交谈,对它们的祝贺致谢并就金融危机和加强双边关系等一系列问题进行交流。

在与日本首相麻生太郎的通话中,奥巴马表示希望进一步强化同盟关系。

在与韩国总统李明博的通话中,奥巴马称美韩联盟是亚洲和平与稳定的“基石”。

组团 奥巴马宣布首项重要任命

据新华社电 美国当选总统奥巴马6日宣布,决定任命伊利诺伊州国会众议员拉默·伊曼纽尔为他未来的白宫办公厅主任。这是他在大选中获胜后宣布的第一项重要人事任命。

伊曼纽尔表示,他将尽力帮助奥巴马履行他的选举诺言,为美国带来变革。他说,他是在权衡之后才决定接受这一任命的。

清洗 支持麦凯恩 利伯曼可能被“废”

据新华社电 美国选举尘埃落定后,民主、共和两党在国会的势力重新洗牌。2000年民主党副总统候选人、独立参议员乔·利伯曼因支持共和党候选人约翰·麦凯恩,面临被民主党参院党团“废黜”的命运。

路透社说,利伯曼支持麦凯恩的主要原因是麦凯恩支持伊拉克战争,而奥巴马持反对立场。

反应 内贾德祝贺奥巴马

据新华社电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社6日报道,伊朗总统艾哈迈迪·内贾德当天致信奥巴马,祝贺他当选美国总统,希望美国新政府在内外外交上作出改变。

奥巴马在竞选中曾阐述他的总体外交和安全政策思路。他认为通过外交手段与伊朗领导人直接接触,比单纯加强制裁更有利于伊朗核问题的解决。

佩里诺说,布什当天将和劳拉一起迎接奥巴马和夫人米歇尔。随后布什和奥巴马

将讨论金融危机和伊拉克战争问题

白宫新闻发言人达娜·佩里诺说,奥巴马夫妇将于本月10日下午造访白宫。布什将和奥巴马讨论有关金融危机和伊拉克战争的问题。

佩里诺说,布什当天将和劳拉一起迎接奥巴马和夫人米歇尔。随后布什和奥巴马

梅德韦杰夫国情咨文引发媒体猜测

普京明年重返总统宝座?

俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫5日发表就任后首份国情咨文,出人意料地提议将总统任期延长至6年。

这一提议引发俄罗斯和各国媒体猜测梅氏是否在为总理弗拉基米尔·普京重返总统宝座铺路。普京发言人对此表示否认。

梅氏明年辞职为普京铺路?

首先做出这一猜测的是俄罗斯财经类报纸《导报》。报纸援引一名不愿公布姓名的克林姆林宫官员的话说,梅德韦杰夫的延长任期提议早在去年普京担任总统期间就已计划好。

在国情咨文中,梅德韦杰夫说,在实施国家长期发展计划、实现经济转型时,需要同时解决许多复杂问题,如果总统和议员拥有足够的权限和时间,以实施自己的计划并将成果展现给人民,那么俄罗斯迈向自由和民主的过程将更为顺利。

除提议将总统任期从4年延长至6年外,他还提议将国家杜马议员任期延长至5年。

《导报》说,除却总统任期,梅德韦杰夫还将推行一系列宪法和社会改革,然后在2009年以修宪为由提出辞职。随后,普京将代表执政的统一俄罗斯党参加总统选举,如果取胜,将重返总统宝座。

普京的发言人德米特里·佩斯科夫否认梅德韦杰夫的提议预示普京归来。他说:“现任



普京(右)与梅德韦杰夫在俄罗斯政坛大演“二人转”

总统任期2009年并未结束,我不认为普京明年会成为总统的说法有任何根据。”

国情咨文引发媒体关注

这一报道引发全球媒体极大关注。俄罗斯新闻社率先转发,随后,路透社、《泰晤士报》、《金融时报》都就此作了报道。彭博新闻社、法新社、《今日美国报》、微软全国广播公司

也迅速跟进。加拿大、印度、新西兰等国媒体也有报道。

俄罗斯宪法规定,总统只能连任一次,但没有明文禁止前总统重新参加竞选。普京在两届总统任期满后没有寻求修改宪法再次连任,但他也没有明确说自己不会再次参选。

梅德韦杰夫今年5月就任总统后,作为统一俄罗斯党领袖的普京接受邀请担任总

理,继续在俄政坛发挥巨大影响力。此后国际媒体对普京是否会再次成为总统猜测颇多,但一直没有让人信服的证据。当梅德韦杰夫做出延长总统任期这一出人意料的提议时,这种猜测再次出现。

议会修宪将会相对顺利

俄罗斯宪法规定,延长总统及国家杜马议员任期需修宪。俄罗斯官员说,延长总统任期或许不需要全民公决。总统顾问拉里莎·布里乔娃说,修宪可在议会完成,此外还需超过三分之二的俄罗斯地方议会同意。

由于普京担任统一俄罗斯党主席,而该党在俄国家杜马中占有约三分之二的议席,加上公正俄罗斯党等政党的支持,议会修宪将会相对顺利。

根据《导报》报道,修宪将在明年完成,此后梅德韦杰夫就将辞职,为普京重返总统宝座铺路。

这家报纸说,这一计划的幕后“设计师”是俄总统办公厅副主任弗拉基斯拉夫·苏尔科夫。

王丰丰(新华社供本报特稿)

日在野党要求任命自卫队高官需经国会批准

日本参议院外交委员会6日决定传唤撰文否认侵略史实的日本航空自卫队前幕僚长田母神俊雄。

田母神征文事件继续发酵,日本在野党要求追究此前几届内阁任命航空幕僚长的责任,同时寻求修改自卫队法,让国会拥有自卫队高级军官人事批准权。

还有78名官兵投稿

日本一家地产开发企业日前举办以“真正的近现代史观”为主题的有奖征文活动。田母神在征文中美化日本过去的侵略史实,称日本对中国的侵略和在朝鲜半岛的殖民统治是“按条约行事”,为日本背上“侵略国家”的罪名而喊冤叫屈。身为自卫队最高层官员之一,田母神还在文中鼓吹有权行使日本宪法解释禁止的“集体自卫权”。

田母神的文章10月31日获征文活动最优秀奖,并于当天出现在这家企业网站上。当天晚上,日本防卫大臣浜田靖一宣布撤换田母神。11月3日,田母神宣布退休。浜田等防卫省高官也自减薪水,以示认真。

不过,这起风波并未就此结束。日本媒体报道,防卫省6日承认,除田母神外,另有78名航空自卫队校级、尉级官员向同一个征文活动投稿。这些官员的征文内容没有被披露。执政的自民党一名官员说,78人中,大部分来自田母神曾经任职的航空自卫队小松基地,因此“有必要检查征文内容”。

另据日本时事社报道,航空自卫队幕僚长教育处曾把田母神的征文向各地自卫队推荐。

在野党要求国会拥有自卫队高官人事批准权

田母神在征文中表述的观点不过是日本右翼“自虐史观”的沉渣,但他的军职身份和在自卫队的地位,使这起事件引来日本国内外的广泛警惕。

日本最大在野党民主党认为,航空自卫队如此规模的集体征文,背后不排除有政治色彩,可能动摇自卫队“文官统制”原则。民主党正在考虑修改自卫队法,使国会拥有自卫队总幕僚长和陆上、海上、航空自卫队各幕僚长的人事批准权。

根据现行自卫队人事任命规程,这些职位由内阁直接任命,无需提交国会批准。

日本共产党委员长志位和

夫6日强调,有必要追究安倍晋三、福田康夫和麻生太郎内阁及相应防卫大臣的人事任命责任。他说,2003年至2004年,田母神就曾在自卫队内部刊物上发表美化侵略战争的文章,“其美化侵略战争的一贯立场应该众所皆知”。

志位同样对“文官统制”原则受损的后果表示担忧。他说:“自卫队干部发表与政府立场相左的言论,可能导致军事机器走上极其危险的道路。”

民主党议员白真勋说,海上自卫队幕僚长教育资料的一些表述也存在类似令人不安的苗头。根据他的说法,海上自卫队在题为《使命的自觉》教育资料中,称“战败后国民忌讳谈及爱国心,甚至成为贱民意识的俘虏”。白真勋说,这种表述让人“非常不舒服”,有必要予以修改。

自卫队总幕僚长斋藤隆6日在新闻发布会上指责田母神的做法,要求其他自卫队高级官员对自己的身份有清楚认识,“必须不折不扣地遵从政府的决定”。

田母神还在美化侵略

日本执政党担心,田母神征文事件可能影响“新反恐特别措施法”修正案在国会的审议。该修正案已在执政党占优势的众议院通过,眼下正由参议院审议。控制参议院的反对党要求传唤田母神,否则将搁置表决修正案。

参议院外交防卫委员会6日决定,传唤田母神于11日到国会接受质询。

日本媒体报道说,田母神被撤换后,仍在公开场合宣扬美化侵略战争的谬论。

防卫大臣浜田靖一6日要求田母神主动退还大约6000万日元(约合61万美元)退休金。

麻生内阁官房长官河村建夫承认,内阁对任命田母神负有责任。

田母神继任者道歉

日本新任航空自卫队幕僚长外园健一郎7日发表讲话,就前任田母神俊雄美化侵略的言行道歉。

外园当天在新闻发布会上说,田母神作为航空自卫队高级官员,发表与政府不符的观点,损害了公众信任。

另外针对日本媒体报道的另有78名航空自卫队人员也向这一征文活动提交论文的说法,外园宣布,调查发现,另有16名航空自卫队人员也参与这一活动。

综合新华社电

谨防数十年前悲剧重演

作为日本航空自卫队最高统帅,田母神俊雄美化侵略战争的言论令人震惊。田母神事发后被迫离职,但日本媒体新披露的相关事实更令人心惊。

首先,田母神的谬论并非一时兴起,而是骨子里的观念。日本共产党委员长志位和夫指出,2003年和2004年间,田母神就曾在自卫队内部刊物撰文美化侵略战争。从田母神的履历看,其间,他已升任航空自卫队将官,先后担任自卫队参谋学校校长和航空总队司令官。

其次,田母神显然不是“一个人在战斗”。日本媒体报道,另有78名航空自卫队干部参与同一征文活动。而海上自卫队的教材措辞中,也流露对战后历史观的不满。

此外,田母神的“流毒”恐怕不限于他的小圈子。航

空自卫队教育培训机构甚至把他的这篇文章“推荐”给各地方部队学习。

这次征文表面上由一家地产企业发起,背后站立的却是日本右翼势力。征文主题号称“真正的近现代史观”,其实就是右翼理论界对他们所称“自虐史观”的挑战,也就是歪曲、美化侵略战争的“史观”。

这套颠倒黑白的“史观”沉渣泛起不足为奇,但以田母神为代表的现役军官公然刊登文章,不能不让世人为之心惊。

日共领导人志位和夫指出,日本政界有不少议员认同类似“史观”,而这种倾向在军界的渗透尤其令人不安。毕竟,人们不会忘记,数十年前,正是日本军方的激进法西斯化,给亚洲和全世界带来深重灾难。 冯武勇